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PERIODO CONSTITUCIONAL  2008-2011 
                                                SESIÓN PLENARIA  
 

 

 

ACTA SUCINTA:             041 

FECHA:   24 de Julio de 2009 

HORA DE INICIACIÓN:   9: 15 A.M. 
HORA RECESO:    9:18 A.M.  
FINALIZACIÓN RECESO:   9:41 A.M.                  
HORA DE FINALIZACIÓN:             1:18 P.M.               
PRESIDENTE:   H.C. Soledad Tamayo Tamayo 
SECRETARIA:    Rosa Elena Morales Meneses 
 
 
                                              ORDEN DEL DÍA 
 
 
I.  Llamado a lista y verificación del quórum 
 
II. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
 
III. Tema: “Virus nuevo AH1N1” 
 
En desarrollo de las siguientes proposiciones: 
 
N° 415, aprobada en Sesión Plenaria del 19 de junio de 2009, presentada por la 
Bancada Polo Democrático Alternativo. 
 
Citados: Doctor Héctor Zambrano Rodríguez, Secretario Distrital de Salud. 
 
N° 446, aprobada en sesión de la Comisión Primera Permanente del Plan de 
Desarrollo y Ordenamiento Territorial el 15 de julio de 2009 y trasladada a la 
Comisión Segunda de Gobierno, presentada por la Bancada de Cambio Radical. 
 
Citados: Doctor Héctor Zambrano Rodríguez, Secretario Distrital de Salud. 
 
N° 291, aprobada en sesión de la Comisión Segunda Permanente de Gobierno el 
27 de abril de 2009, presentada por la Bancada Polo Democrático Alternativo. 
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Citados: Doctor Héctor Zambrano Rodríguez, Secretario Distrital de Salud; Abel 
Rodríguez Céspedes, Secretario Distrital de Educación y Juan Ricardo Ortega 
López, Secretario Distrital de Hacienda. 
 
N° 296, aprobada en Sesión Plenaria el 30 de abril de 2009, presentada por la 
Bancada Partido de la U. 
 
Citados: Doctor Héctor Zambrano Rodríguez, Secretario Distrital de Salud; Clara 
López Obregón, Secretaria Distrital de Gobierno y Juan Antonio Escalante Nieto, 
Secretario Distrital de Ambiente. 
 
N° 297, aprobada en Sesión Plenaria el 30 de abril de 2009, presentada por la 
Bancada Partido Conservador. 
 
Citados: Doctor Héctor Zambrano Rodríguez, Secretario Distrital de Salud. 
 
N° 298, aprobada en Sesión Plenaria el 30 de abril de 2009, presentada por la  
Bancada del Partido Cambio Radical. 
 
Citados: Doctor Héctor Zambrano Rodríguez, Secretario Distrital de Salud; Yuri 
Chillán Reyes, Secretario General de la Alcaldía Mayor de Bogotá. 
 
N° 299, aprobada en Sesión Plenaria el 30 de julio de 2009, presentada por la 
Bancada Partido Verde Opción Centro. 
 
Citados: Doctor Héctor Zambrano Rodríguez, Secretario Distrital de Salud y Abel 
Rodríguez Céspedes. 
 
N° 299, aprobada en Sesión Plenaria el 30 de julio de 2009, presentada por la 
Bancada Partido Verde Opción Centro. 
  
Invitados: Doctores Francisco Rojas Birry, Personero de Bogotá; Miguel Ángel 
Moralesrussi Russi, Contralor de Bogotá; María Consuelo Del Río Mantilla, 
Veedora Distrital; Samuel Moreno Rojas, Alcalde Mayor de Bogotá, Distrito Capital 
(proposición 298); César Augusto Pinzón Arana, Comandante Policía 
Metropolitana  (proposición 296); Diego Palacio Betancourt, Ministro de la 
Protección Social (proposiciones 298 y 446) y Gerentes de la Red Hospitalaria de 
Bogotá (proposiciones 297 y 299). 
 
IV. Lectura, discusión y aprobación de proposiciones 
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V. Comunicaciones y varios 
 
 

DESARROLLO ORDEN DEL DÍA 
 

 
I.  LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 
Contestan el llamado a lista los honorables concejales ÁLVARO ARGOTE 
MUÑOZ, CARLOS ALBERTO BAENA LÓPEZ, EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO, 
WILSON HERNANDO DUARTE ROBAYO, CARLOS FERNANDO GALÁN 
PACHÓN, GERMÁN AUGUSTO GARCÍA ZACIPA, GILMA JIMÉNEZ GÓMEZ, 
CELIO NIEVES HERRERA, MARTHA ESPERANZA ORDÓÑEZ VERA, JAVIER 
MANUEL PALACIO MEJÍA, ORLANDO PARADA DÍAZ, HUMBERTO QUIJANO 
MARTÍNEZ, FELIPE RÍOS LONDOÑO, CARLOS ROBERTO SÁENZ VARGAS, 
JORGE ERNESTO SALAMANCA CORTÉS y ANTONIO SANGUINO PÁEZ.  
 
Presentaron excusa los honorables Concejales ÁLVARO HERNÁN CAICEDO 
ESCOBAR, ORLANDO CASTAÑEDA SERRANO, RAFAEL ALBERTO 
ESCRUCERÍA LORZA y JOSÉ JUAN RODRÍGUEZ RICO. 
 

La Secretaria informa que han contestado el llamado a lista dieciséis Honorables 
Concejales, contando con quórum deliberatorio.  
 
Siendo las 9:18 se decreta un receso hasta por 20 minutos. 
 
Contestan el llamado a lista los Honorables Concejales JULIO CÉSAR ACOSTA 
ACOSTA, HENRY CASTRO, CARLOS VICENTE DE ROUX RENGIFO, 
LAUREANO ALEXI GARCÍA PEREA, JAVIER ALONSO LASTRA FUSCALDO, 
HIPÓLITO MORENO GUTIÉRREZ, NELLY PATRICIA MOSQUERA MURCIA, 
GUSTAVO ALONSO PÁEZ MERCHÁN y MARÍA ANGÉLICA TOVAR 
RODRÍGUEZ.  
 
La Secretaria informa que contestaron el llamado a lista veinticinco honorables 
concejales, contando con quórum decisorio. 
 
En el transcurso de la sesión ingresan los Honorables Concejales ÁNGELA 
MARÍA BENEDETTI VILLANEDA, SEVERO ANTONIO CORREA VALENCIA, 
JORGE DURÁN SILVA, ORLANDO SANTIESTEBAN MILLÁN, JAIME CAICEDO 
TURRIAGO, FERNANDO LÓPEZ GUTIÉRREZ, JOSÉ FERNANDO ROJAS 
RODRÍGUEZ, CLARA LUCÍA SANDOVAL MORENO, SOLEDAD TAMAYO 
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TAMAYO, EDGAR ALFONSO TORRADO GARCÍA, ANDRÉS CAMACHO 
CASADO, DARÍO FERNANDO CEPEDA PEÑA, LILIANA DE DIAGO, OMAR 
MEJÍA BÁEZ, ATI QUIGUA IZQUIERDO y CARLOS ORLANDO FERREIRA 
PINZÓN.   
 
Por parte de la Administración asistieron los siguientes funcionarios: Abel 
Rodríguez Céspedes, Secretario Distrital de Educación; Juan Ricardo Ortega 
López, Secretario Distrital de Hacienda; Franz Barbosa, Director Oficina de 
Derechos Humanos de la Secretaría de Gobierno; Bernardo Prada, Sub-director 
de Ecosistemas de la Secretaría Distrital de Ambiente; Yury Chillán Reyes, 
Secretario Alcaldía General de Bogotá, Coronel William Triana, Policía 
Metropolitana de Bogotá; Héctor Rodríguez Zambrano, Secretario Distrital de 
Salud; José Domínguez, Gerente Hospital Santa Clara; Pedro Arturo, 
Departamento de Planeación del Hospital de Vista Hermosa; Nicolás Escobar, 
Gerente Hospital de San Cristóbal; Germán Arrieta, Gerente Hospital de 
Chapinero; Mauricio Cuberos, Sub-gerente Hospital de la Victoria; Wualdeltrudes  
Aguirre, Gerente Hospital Rafael Uribe; Gilberto Rodríguez, Gerente Hospital de 
Nazareth; Carlos Lizcano, Gerente Hospital de Meissen; Yidney García, Gerente 
Hospital de Fontibón; Sandra Benavides. Sub-Gerente hospital de Usme; Fabio 
Barrera, Gerente Hospital de Kennedy; Sandra Lozano, Gerente Hospital de Suba; 
Marcia Guacaneme, Gerente Encargada Hospital Pablo VI Bosa; Ricardo Beira, 
Gerente Hospital Centro Oriente y Diana García, Gerente Hospital de Engativá;  
 
Por parte de los organismos de control se hicieron presentes los siguientes 
funcionarios: Luis Jorge Pataquiva, Personero Delegado y Claudia Gómez 
Morales, Sub-directora de Fiscalización de la Contraloría de Bogotá.  
 
II. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El Presidente pone a consideración el orden del día, siendo este aprobado por la 
Plenaria. 
 
Ingresan los Honorables Concejales ÁNGELA MARÍA BENEDETTI VILLANEDA y 
SEVERO ANTONIO CORREA VALENCIA. 
 
El Honorable Concejal CARLOS ROBERTO SÁENZ VARGAS, se refiere a un 
editorial publicado referente a una decisión del Presidente Lula en cuanto a que 
devolvió a los ingleses 1.6000 toneladas de desperdicios enviados a su país. 
 
Comenta de su preocupación por la licitación del Relleno de Doña Juana y solicita 
aclarar el rumbo que este Relleno va a tomar, le parece fundamental que Bogotá 
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tome una decisión para erradicar a fondo el tema de los desperdicios para la 
recuperación ambiental. 
 
Ingresa el Honorable Concejal JORGE DURÁN SILVA y ORLANDO 
SANTIESTEBAN MILLÁN. 
 
La Honorable Concejal GILMA JIMÉNEZ GÓMEZ, pide al Secretario de Salud y al 
Secretario General que cuando intervengan informen sobre la situación del Parque 
Tercer Milenio y en la Plaza de Bolívar, ya que por necesitar la Plaza de Bolívar lo 
que hicieron fue enviar a los desplazados para el Parque Tercer Milenio. 
Manifiesta que ya se encontró un caso sospechoso con el virus AH1N1, que 
encontraron personas contagiadas con sida y otras enfermedades y que líderes de 
esta comunidad no dejaron que se sacaran a estas personas a centros de salud; 
el Alcalde ordenó la intervención de Comisarios de Familia, ya que se debe dar 
protección a los niños. 
 
En las últimas 48 horas han sido fuertes con la Directora del ICBF y que le llama la 
atención ese ataque tan insistentes, ya que la Administración sabe que está 
pasando algo y los hace responsables directos a todas las autoridades 
competentes por lo que le pueda suceder a los niños, están esperando es 
medidas de protección efectivas y reales con los niños, afirma que este 
asentamiento lleva 4 meses y que al menos deben cambiar las vallas. 
 
Ingresan los Honorable Concejales JAIME CAICEDO TURRIAGO, FERNANDO 
LÓPEZ GUTIÉRREZ, JOSÉ FERNANDO ROJAS RODRÍGUEZ, CLARA LUCÍA 
SANDOVAL MORENO, SOLEDAD TAMAYO TAMAYO y EDGAR ALFONSO 
TORRADO GARCÍA. 
 
La Secretaria deja la constancia de la excusa presentada por el Honorable 
Concejal JOSÉ JUAN RODRÍGUEZ RICO. 
 
El Honorable Concejal CARLOS ALBERTO BAENA LÓPEZ, Se refiere al tema del 
Sistema Integrado de Transporte y el Decreto expedido y manifiesta que es vital 
ya que se le devuelve la confianza a la Ciudad, es una gran oportunidad, le 
preocupa el tema de la democratización, ya que no está claro. 
 
Igualmente se refiere al tema de los residuos, comenta que hay una Ley expedida 
por el Congreso, para que Colombia no se vuelva un muladar de todos los 
residuos, al igual comenta el tema relacionado con el auxiliar bachiller y la niña 
violada, hace un llamado a la Policía por la forma como funciona el Estamento de 
Policía, es muy paradójico que los auxiliares estén en campaña para evitar el 
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abuso sexual y ahora son ellos los que se convierten en victimarios, emite una voz 
de rechazo y protesta por esto. 
 
El Honorable Concejal JORGE DURÁN SILVA, se dirige a los colegas cercanos al 
Presidente de la República, les manifiesta que los Concejales no son los 
responsables del desplazamiento a nivel nacional, pero los desplazados están 
siendo abandonados por el Gobierno Nacional, los concejales del Partido de la U  
le deben manifestar al Presidente de la República de la situación de los 
desplazados y los concejales deben denunciar el abandono al que están 
expuestos los desplazados, haya la razón a todos los comunicado que se le ha 
hecho a la Directora del ICBF, el Concejo tiene la responsabilidad de atender a 
estas personas, pero ellos no se están dejando. 
 
No se le puede tapar la responsabilidad al Gobierno Nacional, pide el doctor Yuri 
Chillán hacer un comunicado junto con los Alcaldes Locales y presentar esta 
situación a nivel nacional para que se sepa cuál es la responsabilidad que tiene el 
Gobierno Nacional y el abandono en que están expuestos los desplazados, pide 
que venga el Ministro del Interior, la Directora del ICBF para hablar con los 
desplazados. 
 
Ingresan los Honorables Concejales ANDRÉS CAMACHO CASADO, DARÍO 
FERNANDO CEPEDA PEÑA, LILIANA DE DIAGO, OMAR MEJÍA BÁEZ y ATI 
QUIGUA IZQUIERDO. 
 
El Honorable Concejal JOSÉ FERNANDO ROJAS RODRÍGUEZ, Anuncia sobre 
un proyecto de Acuerdo de subsidio para familias desplazadas y que es 
inaceptable que lo presenten y que no sean claros en donde van a hacer las 
viviendas y que ante la Secretaría de Hacienda y la Secretaría de Planeación 
Distrital, la señora Catalina Velasco esté tramitando recursos por cinco mil 
millones de pesos para realizar la Feria Internacional del Hábitat y contarle al 
mundo las mentiras que le cuenta a Bogotá y advierte que si ese evento lo hacen  
quitándole recursos al subsidio para los desplazados se equivocan y que si lo 
hacen saldrá a denunciarlo públicamente y que si tiene que ir al Parque Tercer 
Milenio a decirle a las personas lo que están haciendo con los recursos de ellos. 
 
Afirma que es urgente hacer el debate sobre vivienda y a la Secretaria del Hábitat 
y que así mismo se les deben manifestar a las familias que se encuentran en el 
Parque Tercer Milenio que nunca van a salir de allí, a ellos se les debe decir la 
verdad. 
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Si no se tiene carácter frente al Gobierno del Presidente Uribe no se podrá sacar 
adelante a los desplazados.   
 
El Honorable Concejal DARÍO FERNANDO CEPEDA PEÑA, manifiesta que la 
Bancada de Cambio Radical también radicó una proposición para hacerle el 
debate a la Secretaria de Hábitat y que no se le puede seguir permitiendo que ella 
siga diciendo ante los medios de comunicación que la responsabilidad de vivienda 
de los desplazados y los problemas de los desplazados es por culpa del Concejo 
de Bogotá, cuando ella no hace sus funciones como las debe hacer. 
 
Como dice el Concejal Fernando Rojas estamos en época de campaña y se ve a 
la señora María Ema Mejía haciendo politiquería aquí y allá ya que no tiene una 
identificación política o a menos que ya se encuentre identifica con el Alcalde 
Samuel Moreno y esté replicando en las localidades el programa social de la 
Administración y si es eso es así que sea nombrada como Secretaria del Hábitat y 
no que le esté haciendo mal a los desplazados, pero que ahora ella salga como la 
redentora de la vivienda. 
 
La Bancada de Cambio Radical solicita agendar el debate a la vivienda, a la 
Secretaría del hábitat que discutir el proyecto de Acuerdo que ha traído la 
Administración ya por tercera vez y que no ha tenido en cuenta las 
recomendaciones del Cabildo Distrital. 
 
El Honorable Concejal FELIPE RÍOS LONDOÑO, muestra los distintos tapabocas 
que se encuentra y preguntó al Secretario de Salud qué medidas están tomando 
para sensibilizar a la gente. 
 
Toca el tema del Parque de Tercer Milenio en donde la Administración tuvo que 
esperar la muerte de un bebe para empezar a actuar. 
 
En cuanto al tema del Hospital de Kennedy comenta que llegó un paciente con 7 
de los 10 síntomas que se tiene de la pandemia y fue devuelto, qué medidas se 
tomaron por lo ocurrido allí. 
 
Muestra la Página Web de la Secretaría de Salud y no encuentra por ningún lado 
un link donde anuncie a la ciudadanía sobre la pandemia, la Secretaría ha bajado 
la guardia, la gente no cree ya que esté pasando algo grave en el ambiente.  
 
El Honorable Concejal HENRY CASTRO, manifiesta igualmente la preocupación 
por el tema tratado, que fue el tema fue alarma al inicio y ahora ya no lo es, se 
debe hacer publicidad masiva mostrando el peligro que esto acarrea. Comentó 
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haber visitado uno de los hospitales y allí le manifestaron que está ocurriendo lo 
mismo comenta del aumento de las cifras en cuanto a la sintomatología, 
sospechas y muertes.    
 
Manifiesta que en el Hospital de Kennedy recibieron un comunicado de la 
Secretaría de Salud e hicieron un Plan de Contingencia y recibieron una auditoría 
de la misma Secretaría y pregunta que si los demás hospitales están recibiendo 
este mismo comunicado y esta misma auditoría, no se deben buscar 
responsables, lo que se debe buscar es si los hospitales se han preocupado por 
un plan de contingencia y si se tiene los instrumentos necesarios para tratar el 
virus. 
 
Existe demora en la entrega de los resultados, comenta que de 87 pruebas 
enviadas solo han enviado 4 resultados y esto hace que los pacientes probables 
contagien a otros, existe una debilidad por el Instituto Nacional de Salud y la 
Secretaría de Salud, la Red de Urgencias se encuentra colapsada y existe un 
sobre cupo en los hospitales. 
 
Hace referencia al medicamento suministrado a pacientes con el virus, pero en 
todos los casos las manifestaciones son distintas para quienes estén usando dicho 
medicamento. 
 
Existe una falta de recursos y de quipos en los hospitales para combatir el 
contagio, pide al Secretario de Salud personalizarse de la situación, hacer un 
recorrido en los distintos hospitales, debe haber renovación de los equipos y 
solicita a la Presidenta asignar una Comisión Accidental para que se reúna con la 
Red Hospitalaria para tratar los temas planteados y realizar visitas. 
 
Ingresa el Honorable Concejal CARLOS ORLANDO FERREIRA PINZÓN. 
 
La Honorable Concejal MARTHA ESPERANZA ORDÓÑEZ VERA, comenta sobre 
un asentamiento ubicado en el barrio Carvajal, ubicado en la localidad de Kennedy 
y da las estadísticas de hombres, mujeres y niños,  manifiesta que estas personas 
no tienen baños, no hay asistencia del ICBF, viven en carpas al lado de las 
basuras, dice que los habitantes del barrio están desperados y que están 
vendiendo sus casas. 
 
Solicita asignar baños, estas personas están expuestas a ser contagiados por el 
AH1N1 pro la situación en que se encuentran, se les deba dar las medidas 
necesarias para evitar el contagio y propone que los niños sean recogidos y 
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llevados a centros asistenciales para su cuidado y en la tarde sean entregados a 
sus padres. 
 
El Honorable Concejal ORLANDO PARADA DÍAZ, manifiesta su preocupación, ya 
que la comunidad se ha relajado, tanto a nivel nacional como a nivel internacional 
con el tema de la pandemia.  
 
La Honorable Concejal pregunta qué estrategias han tomado para la medida del 
cambio de horario. 
 
El Secretario de Salud ABEL RODRÍGUEZ CÉSPEDES, comunica que van a 
tener una reunión en la Secretaría de Educación con las asociaciones de los 
colegios privados para que estos colegios privados que entran entre 6:30 y 7:00 
a.m. acojan la medida de la Secretaría de Educación para cambiar el horario de 
entrada de los alumnos, se va a ser supremamente estrictos con la medida a partir 
del día lunes. Habla del programa de Salud al Colegio con el cual le van a hacer 
un seguimiento a ver si sirve o no tal medida. 
 
La Secretaría se encuentra trabajando en dos campos, una que es la modificación 
de horario de clases, pues han sido asesorados por personas especializadas en el 
tema que manifiestan que los niños son más propensos a adquirir contagios en las 
horas de la mañana y el segundo campo de trabajo es relacionado con las 
medidas preventivas, las cuales son buscar en los colegios lugares aislados para 
tener a los niños con los síntomas del virus y luego ser enviados con las 
autoridades respectivas e igualmente hacer esto en los lugares de trabajo. 
 
Igualmente comenta que existe un presupuesto para entregar dotación de papel, 
jabón y tapabocas en los colegios e igualmente se está editando una serie de 
piezas educativas para ser entregados a los padres de familia y a los alumnos 
indicándoles las medidas preventivas más importantes. 
 
El Honorable Concejal EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO, manifiesta que la gran 
cantidad de enfermos a nivel mundial no cambia al igual que las muertes, lo que sí 
ha cambiado es el contagio, informa de la sintomatología que se presenta, al igual 
da a conocer las cifras presentadas en Bogotá y que el virus se ha presentado 
más en jóvenes que en ancianos y niños, argumenta que se está entrando en un 
terror mundial y que dicho terror ha surgido es porque los medios de comunicación 
muestran las muertes existentes y los casos presentados y enumera la 
clasificación de países en donde hay más presencia de infección, surge entonces 
la necesidad de tomar medidas educativas y de prevención. 
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Dice que existe un síntoma importante y es el cambio de color de la piel, que se 
están haciendo estudios para ver si la comunidad de la raza negra tiene alguna 
relación con la prevención de anticuerpos y la vacuna, es claro que no hay vacuna 
en este momento, no hay resultados positivos de las vacunas que se están 
poniendo a prueba en otros países y Colombia debe prever esfuerzos 
presupuestales para que cuando la vacuna esté disponible nuestro país pueda 
acceder a esta misma, comenta que el Parque Tercer Milenio es el foco con mayor 
contaminación ya que las condiciones no son las más adecuadas. 
 
El Secretario de Salud HÉCTOR ZAMBRANO, inicia comentando de los 
antecedentes de las distintas pandemias presentadas a nivel mundial y manifiesta 
que el antecedente de este nuevo virus fue una transmisión en la II fase de animal 
a hombre y lo que hace la pandemia es la transmisión de hombre a hombre, lo que 
hace la diferencia del H5N1, así mismo aclara la Fase VI e indica su objetivo tales 
como disminuir el efecto de la sociedad con contagio y tomar las medidas 
preventivas. Se ha evidenciado que de 10 casos presentados, 9 casos son 
pasados desapercibidos, por eso hable el Secretario de un sub-registro, en 
Colombia Deben existir más muertes de las que se han manifestado, el hecho de 
estar en Fase VI significa la transmisión de este virus en círculos comunitarios y 
requiere una respuesta de mitigación, el virus puede ir mutando y se debe estar 
preparado parea esto.  
 
Igualmente el Secretario de Salud comenta de las recomendaciones dadas por la 
OMS, tales como: Proteger la integridad del sistema de asistencia sanitaria, tener 
las infraestructuras pertinentes, evitar la morbilidad y mortalidad y reducir la 
transmisión del virus y la OMS pide que cada país establezca un índice 
epidemiológico y que se debe hacer un trabajo sobre  las madres gestantes, los 
niños, jóvenes y los mayores de 60 años. En cuanto a las vacunas manifiesta que 
se está trabajando e investigando y que van a pedir a la OMS que deben tener 
equidad con todos los países, pues Colombia debe empezar a comprar la vacuna, 
así está no esté en el mercado. 
 
El Secretario da lectura a un informe enviado por la OMS y que la puede consultar 
en la Página Web de la Secretaría de Salud  e informa de los casos presentados 
en Bogotá y manifiesta que se tienen todas estas estadísticas porque en la Ciudad 
se hacen exámenes, autopsias, se hacen las investigaciones necesarias y esto no 
está sucediendo en el resto del país.  
 
En cuanto a los temas sospechosos y casos probables dice que se están tomando 
las medidas preventivas y que están siendo tomadas desde un inicio, persona que 
llegue con los síntomas inmediatamente debe recibir el tratamiento, pues las 
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edades más vulnerables para adquirir el virus están entre los 20 y 35 años 
manifiesta que  las acciones que van a tomar para evitar más muertes tales como 
son el monitoreo, prestación de servicios, educación y transporte. 
 
Trata el tema en el Transmilenio, existe un protocolo, diariamente son 
desinfectados los buses, igualmente los portales, en el tema de puertos y 
aeropuertos comenta que se están dando información con relación a este virus, 
así mismo indica que se están distribuyendo dosis a las EPS, circulares, 
comunicados, capacitaciones, el cuadro clínico deber ser para realizar el 
tratamiento inmediato y no esperar el resultado de los exámenes. 
 
Aclara que no todo el mundo debe usar tapabocas, lo que se debe hacer es 
enfatizar es cómo usarlo y en qué momento e indica que en Bogotá se tiene la 
orden de que cada persona que muera por enfermedad relacionada con los 
pulmones se le debe realizar la autopsia y estudiar la causa de su muerte y que 
han realizado esto y han salido casos confirmados de que tenían el virus. 
 
Afirma que en la Página Web de la Secretaría de Salud sí se encuentra un link 
informativo en cuanto al virus y reconoce que sí se debe resaltar más en la página 
y ser visible para la ciudadanía.     
 
Hace referencia del Parque Tercer Milenio y dice que hay un riesgo 
epidemiológico y que han existido trámites con distintas entidades y que le han 
comunicado desde un principio al ICBF de la vulnerabilidad a la que están 
expuestos  los niños. 
 
Colombia está en mora de una discusión del desplazamiento en Bogotá, ya que 
este debate servirá de referencia para el país y no se puede seguir con soluciones 
de dar albergues y más albergues, que este fin de semana van a llegar más 
familias de desplazados y se sigue con pañitos de agua tibia, lo que se debe hacer 
es refugios de desplazados, hay gente desplazada no solo por el tema de 
violencia sino desplazamiento por la pobreza, la gente no tiene solución 
estructural. Dice que en cuanto a la alarma sanitaria no se puede permitir que allí 
lleguen más personas y es entendible que los padres de los menores teman que a 
las comisarías de familia, pues creen que les van a quitar sus hijos, pero no se les 
van a quitar los niños, es simplemente darles una medida de protección. 
 
El Secretario de Salud dice que están trabajando para no bajar la guardia y 
comenta el caso del Hospital de Kennedy y lamenta lo sucedido y que el caso del 
doctor que atendió el paciente se encuentra en investigación, pero es lamentable 
que digan que se cierre este hospital porque en este hospital se han salvado 
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muchas vidas y no es justo que por un caso se decida el cierre de éste, este caso 
presentado hay que sancionarlo si es el caso, no se debe establecer un paradigma 
de que todos los médicos son malos.  
 
La Honorable Concejal GILMA JIMÉNEZ GÓMEZ, reitera que siempre ha sentido 
una tranquilidad como ciudadana y como Concejal la administración ha manejado 
esta epidemia, lo que sí le preocupa es que el Secretario hoy decidió despacharse 
con una retórica política cuando habla del tema del desplazamiento, nadie del país 
puede desconocer el drama humanitario de este país, pero el tema del Parque 
Tercer Milenio él no puede referirse en esos términos, porque parece haber 
escuchado a un militante del Polo, le pide conservar la altura del cargo que él 
tiene; la Honorable Concejal sabe que la entidad de la Secretaría de Salud sabe 
del tema que están tratando, le reitera al Secretario que el Gobierno es el culpable 
de lo que sucedió en el Parque Tercer Milenio y llegar al punto crítico en el que 
está y que ella tiene el palpito y espera que esté equivocada, pero que en las 
últimas 48 horas el Gobierno esté atacando tanto a la Directora del ICBF y lo que 
están haciendo ellos es preparar el terreno, porque ellos saben que algo grave 
está pasando allí y que el Alcalde es el directo encargado de tratar los temas 
relacionados con la niñez, no el ICBF. 
 
Aclara que si los comisarios de familia no han dictado a esta hora medidas de 
protección a los niños quiere decir que los niños están divinamente allá y que si 
los niños no están bien deben expedir medidas de protección y esto quiere decir 
que es coger el niño y llevárselo, los comisarios de familia debían estar desde el 
primer día, le manifiesta al Secretario que él ha venido haciendo algo que cuando 
eso reviente va a perjudicar el Gobierno, que es hacer lo correcto, advirtió, eso 
está bien porque es la función de él.  
 
El Honorable Concejal ORLANDO SANTIESTEBAN MILLÁN, considera que al 
Secretario le tocó llevarse la carga de toda la Administración por este tema, el 
Concejal coincide con el Secretario en muchos temas, dice que por el tema de 
desplazados no se resuelve en un tiempo corto, lo que hay que resolver son las 
causas naturales, es mirar las raíces de esto y comprometer al Gobierno, el peso 
del problema del desplazamiento es un tema complejo. 
  
En el tema del debate le parece bien el cambio de horario y que es bueno que se 
siga insistiendo en el tema de prevención y que es bueno el proteger a los 
funcionarios de los hospitales, pues llevan una carga importante y corren un riesgo 
grande, pregunta ¿Cuánta plata hay para enfrentar esto? ¿Cuánta se han 
gastado? ¿De dónde han salido los recursos?     
 



REPÚBLICA DE COLOMBIA 
 
 
 
 
 

CONCEJO DE BOGOTÁ, D.C. 
 

 

“UN CONCEJO SOCIAL Y PARTICIPATIVO” 

 
13 Certificado CO06 / 1248 

El Honorable Concejal CARLOS ALBERTO BAENA LÓPEZ, reconoce al 
Secretario de Salud que es una persona dirigente y de empuje, que trabaja muy 
fuerte, pero si se ve que el Gobierno Distrital no ha sido lo suficientemente 
dirigente con el tema del Parque Tercer Milenio. 
 
En el tema de la pandemia informa que el Secretario envió un comunicado a los 
médicos de prevención, pero que igual hay que trabajar mucho el tema de 
urgencias, no se tiene la suficiente infraestructura para este tema, habría que 
poner buena parte de la estrategia en el tema de urgencias, el tema de la gripa no 
es un tema vital, se debe pasar por un procedimiento para que la gente sea 
atendida y muchas veces en los primeros pasos la gente es rechazada porque no 
es una urgencia y mientras que la gente está en este ambiente se puede 
contagiar. 
 
Habla de las EPS, que no asignan una cita antes de tres días,  se le debe exigir 
responsabilidad social con las EPS, que no atienden a un no afiliado, pero se 
debería hacer. Al igual habla de los usuarios que terminan siendo multados porque 
según la EPS no era una urgencia vital y le ponen a pagar el medicamento y la 
multa, muchos médicos no atienden porque el sistema no se los permite. 
 
La Honorable Concejal GILMA JIMÉNEZ GÓMEZ, hace uso de la réplica para 
referirse al Concejal Orlando Santiesteban Millán y le dice que lo que se hace es 
un control político y no es echar agua sucia a la Administración y que el tema del 
espacio público sí es importante, pues no todos los que están en el Parque del 
Tercer Milenio son desplazados. 
 
El Honorable Concejal EDGAR ALFONSO TORRADO GARCÍA, pide primero 
escuchar a la Administración y manifiesta que el informe del Secretario de Salud 
fue bueno y pertinente. Considera que los refugiados requieren soluciones de 
forma y de fondo y que en las soluciones de fondo debe haber una madurez 
política para afrontar el tema y que los soluciones sean más a nivel humano que 
ideológica. A la solución de forma propone crear un campamento, realizar un 
estudio a esto, que exista un trabajo de voluntarios para el manejo de dicho 
problema.  
 
Manifiesta que se podría ser más eficiente económicamente mientras llega a 
solución alguna y ve buena voluntad por parte del Gobierno, cree que se debió 
escuchar primero al Secretario de Salud, a la Administración y luego sí intervenir 
los concejales. 
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El Honorable Concejal HENRY CASTRO, Solicita asignar una Comisión Accidental 
para reunirse con los gerentes de los hospitales, pues se necesita que los 
hospitales estén totalmente dotados para atender el tema del virus, tener el 
personal necesario y solicita así mismo ser tenido en cuenta para la conformación 
de esta Comisión. 
 
El Honorable Concejal CELIO NIVES HERRERA, manifiesta que cuando se habla 
de desplazados se sabe que se habla de personas de otras ciudades y que igual 
se deben atender a estas personas, no todos tienen la figura de desplazados, pero 
se les debe dar la atención necesaria, pues todo lo que se ha venido haciendo 
debe ser aumentado en atención y en más recursos.  
 
El Secretario de Salud, HÉCTOR ZAMBRANO, se expresa a la doctora Gilma y 
pide disculpas porque él se expresó con términos de percepción ya que asumió 
que la doctora Gilma miró hacia un solo lado, hacia el lado del Parque Tercer 
Milenio, pero luego su mirada se enfocó hacia los demás temas y manifiesta que 
hay gente que se está aprovechando lucrativamente por el tema de los 
desplazados indígenas. 
 
La Honorable Concejal ATI QUIGUA IZQUIERDO, comenta del caso del niño 
indígena recién nacido con AH1N1, que se encuentra en el Hospital de Kennedy y 
que le preocupa la situación de vulnerabilidad de la comunidad indígena en 
Bogotá y que se debe corregir estas falencias. 
 
La Presidenta manifiesta que desde el Concejo deben visibilizar más las acciones 
que ha hecho la Administración en cabeza de la Secretaría de Salud.  
 
Se levanta la sesión siendo la 1:18 p.m. e igualmente se deja constancia de las 
excusas presentadas por los Honorables Concejales ÁLVARO HERNÁN 
CAICEDO ESCOBAR, ORLANDO CASTAÑEDA SERRANO, JOSÉ JUAN 
RODRÍGUEZ RICO y RAFAEL ALBERTO ESCRUCERÍA LORZA.   
 
 
 
 
SOLEDAD TAMAYO TAMAYO   ROSA ELENA MORALES MENESES   
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